

# СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК



ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, МЕСТКОМА, ПРОФКОМА И РЕКТОРАТА СВЕРДЛОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

№ 29 (694).

ЧЕТВЕРГ, 12 НОЯБРЯ 1970 г.

Газета основана в 1935 г.

Цена 1 коп.

## МЕДИЦИНСКАЯ ОЛИМПИАДА

В Ростовском-на-Дону государственном медицинском институте проводится олимпиада по медицине, посвященная XXIV съезду ВПСС. Оргкомитет под председательством заслуженного деятеля науки, профессора Н. В. Данилова приглашает принять участие в олимпиаде и студентов нашего института.

1. Олимпиада по медицине ставит своей задачей углубить знания студентов медицинских вузов.
  2. В олимпиаде могут принимать участие все студенты РГМИ, а также студенты других мединств страны.
  3. Участнику предоставляется право, помимо ответов на вопросы своего курса, присылать ответы на вопросы для любого курса (за это будут присуждаться дополнительные очки).
  4. Ответы будут оцениваться по следующей системе:
    - 0 — задача не решалась.
    - 1 — решение неверно и содержит очень грубые ошибки.
    - 2 — задача не решена, но подход к решению правилен.
    - 3 — задача решена не полностью.
    - 4 — задача решена, но решение содержит некоторые мелкие дефекты.
    - 5 — задача решена полностью.
  5. Ответы на каждый вопрос надо писать на отдельном листе, указывая фамилию, группу, курс.
  6. Будут учитываться ответы, поступившие не позднее 20 ноября 1970 года (по почтовому штемпелю).
  7. Письма с надписью на конвертах «Медицинская олимпиада» надо присылать по адресу: г. Ростов-на-Дону, 22, Нахичеванский пер., 29, мединститут, канцелярия.
  8. Победители олимпиады будут награждены. Товарищи студенты, участвуйте в «Медицинской олимпиаде»!
- С вопросами олимпиады можно ознакомиться в комитете комсомола нашего института.

В этом учебном году в институте организована новая, пятнадцатая по счету, кафедра урологии. Наш корреспондент задал несколько вопросов заведующему кафедрой профессору В. М. Близиюку.

Как известно, не сразу был решен вопрос с клинической

### • Наши интервью 51-Я КАФЕДРА

базой кафедры. Где она расположена и довольны ли вы условиями для учебных занятий?

— Клиническая база кафедры — урологическое отделение областной клинической больницы № 1. Это наиболее приемлемый вариант из всех предлагаемых, если учесть трудности с размещением клинических кафедр вообще. Сейчас у нас заканчивается ремонт, и я думаю, что условия для учебных занятий будут созданы вполне удовлетворительные. Хотелось бы еще организовать хотя бы небольшую палату на несколько коек для детей 6—14 лет, поскольку у нас будут проходить занятия с педиатрами. Думаю, со временем мы сумеем это организовать.

Расширился ли план учебных занятий по урологии в связи с созданием кафедры или что-то делается в этом направлении?

— С нынешнего года на кафедре, кроме четвертого курса лечебного факультета, будут

обучаться студенты — субординаторы шестого курса лечебного и педиатрического факультетов. Коллектив кафедры готовится к их приему. Проведено методическое совещание, ведутся учебно-методические разработки на каждое практическое занятие. Составлен новый план лекций для хирургов, акушеров и педиатров применительно к их профилю.

Полностью ли укомплектована кафедра преподавателями?

— К сожалению, нет. Пока нас двое: я и ассистент Ирина Николаевна Гужагина. Есть еще два клинических ординатора. Надеемся, что ректорат может нам укомплектовать ка-

лекционных занятий: проектора, диафильмов и т. д. Понемногу приобретаем. Думаю, что в течение этого учебного года сумеем обеспечить кафедру всем необходимым для улучшения учебного процесса. Особых трудностей пока ни в чем не испытываем и отношение к нам, как к новичкам, самое доброжелательное.

И последний вопрос. На доске объявлений появилось сообщение о студенческом научном кружке. Ваше отношение к работе СНО при кафедре?

— Отношение самое положительное. Я знаю, что очень многие ребята занимались урологией, хотя отдельного кружка не было. 18 ноября состоится первое, организационное заседание кружка, на котором мне придется быть первым докладчиком. Выберем старосту кружка, наметим план. Работа кружка, конечно, будет строиться в соответствии с планом работы кафедры.

Василий Михайлович, разрешите пожелать вам и вашей кафедре больших творческих успехов.

федру к Новому году. А пока мы вынуждены пользоваться услугами почасовиков.

Какие еще трудности имеются в работе кафедры?

— Нет техники для ведения



На снимке: профессор В. М. Близиюк вручает студенческие билеты старосте 118 группы Александру Ожеху. Фото студента 5 курса лекфака С. Боровова.

### • ПРОДОЛЖАЕМ РАЗГОВОР

## ЦЕЛЬ — ОДНА, ПОДХОД — РАЗНЫЙ

В СТАТЬЕ «ОТ ПОСВЯЩЕНИЯ ДО ПРИСЯГИ» РЕКТОР СГМИ ПРОФЕССОР В. Н. КЛИМОВ НАЧАЛ СЕРЬЕЗНЫЙ РАЗГОВОР О СОСТОЯНИИ УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ В ИНСТИТУТЕ, О ПУТЯХ И МЕРАХ ЕЕ УЛУЧШЕНИЯ. СЕГОДНЯ В НАШЕЙ ГАЗЕТЕ ВЫСТУПАЕТ КАНДИДАТ МЕДИЦИНСКИХ НАУК, АССИСТЕНТ КАФЕДРЫ СУДЕБНОЙ МЕДИЦИНЫ В. М. ЗОРИН. РЕДАКЦИЯ НАДЕЕТСЯ, ЧТО СТАТЬЯ НАЙДЕТ ОТКЛИК У ЗАВЕДУЮЩИХ КАФЕДРАМИ, ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ, ЧЛЕНОВ УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНЫХ КОМИССИЙ, СТАРОСТ ГРУПП И КУРСОВ И ВСЕХ СТУДЕНТОВ ИНСТИТУТА. РАЗГОВОР ОБ УЛУЧШЕНИИ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА НЕОБХОДИМО ПРОДОЛЖИТЬ.

УЧЕБНО-воспитательная работа со студентами — одно из основных направлений в деятельности академического вуза в деле подготовки высококвалифицированных специалистов. Поэтому успеваемость студентов, состояние учебно-методической работы кафедр, работа учебно-воспитательных комиссий находятся под постоянным контролем деканата, партийного бюро и общественных организаций факультета.

Большинство студентов правильно понимают свой общественный и государственный долг, добросовестно относятся к учебе, активно участвуют в общественно полезном труде.

По итогам последней экзаменационной сессии свыше 60 процентов студентов лечебного факультета имеют отличную и хорошую успеваемость, каждый пятый учится только на «отлично». И. Африканов (604 гр.), П. Тингин (602 гр.), В. Стародубов (407 гр.) являются именными стипендиатами.

Хорошо успевающие студенты, как правило, ведут и большую общественную работу, занимаются в кружках СНО. Например, студент 6 курса В. Журавлев — отличник учебы, староста курса, опытный организатор, пользующийся заслуженным авторитетом и уважением товарищей. В течение многих лет Володя возглавлял ревизионную комиссию профкома, два года был председателем студсовета общежития. Активно занимается общественной работой староста 4 курса В. Стародубов — неоднократный участник целинных строек. В этом году он поехал и на сельскохозяйственные ра-

боты, хотя, как целинник, формально был освобожден от них. Общественную работу эти ребята успешно сочетают с научной в кружках СНО.

Хорошо учатся и ведут большую общественную работу Г. Коржавин (староста 5 курса), Л. Демьяненко (староста 3 курса), В. Телегин (520 гр.), Т. Фесенко (414 гр.), О. Воронцова (309 гр.), Г. Благоразумова (309 гр.), И. Кносов (306 гр.), В. Бершадский (619 гр.), Т. Карпарулина (602 гр.), Т. Скрыбина (413 гр.), Л. Суслова (413 гр.), В. Маслов (403 гр.) и многие другие студенты.

Вместе с тем, с успеваемостью и воспитательной работой среди студентов на факультете дело обстоит не совсем благополучно.

Студенты бывшего 6 курса А. Черных и Б. Акишев не выдержали государственных выпускных экзаменов и были отчислены из института; 80 студентов 1—5 курсов в весеннюю экзаменационную сессию получили неудовлетворительные оценки; часть студентов систематически пропускают лекции и практические занятия; имеются факты недисциплинированности во время отправки студентов на сельскохозяйственные работы, во время прохождения летней производственной практики; наконец, есть случаи аморального поведения. У части студентов академическая задолженность по весенней сессии оставалась неликвидированной до ноября 1970 г.

В октябре отчислены из института за аморальное поведение и академическую неуспеваемость С. Агамян (3 курс), А. Крахмальни-

ков (6 курс), В. Домашевский (6 курс), за неликвидацию академической задолженности в установленные сроки Н. Шистерова (6 курс), С. Яковлев (3 курс), Ю. Иволга (5 курс), В. Белотелов из-за академической задолженности и недобросовестного отношения к летней производственной практике оставлен для повторного прохождения программы 4 курса. По-видимому, аналогичная судьба ожидает студентку 517 группы Н. Чувилову, студентов 3 курса Ф. Никулина и В. Царева.

Эти факты не могут не настораживать деканат, ибо каждый отчисленный студент — это напрасно израсходованные государственные средства, напрасно затраченные усилия профессорско-преподавательского состава института.

СЕРЬЕЗНЫЕ недостатки воспитательной работы выявились и во время прохождения летней производственной практики студентами бывшего 4 курса. Согласно положению о высшей школе производственная практика на 4 курсе является обязательным элементом обучения и проводится на базах только данного института. Непрохождение производственной практики и несвоевременная сдача зачета приравниваются к академической задолженности за весенний семестр со всеми вытекающими отсюда последствиями. Эти положения неоднократно доводились до сведения студентов, тем не менее некоторые из них допускали нарушения трудовой и учебной дисциплины.

(Окончание на 2 стр.)

# ЦЕЛЬ — ОДНА, ПОДХОД — РАЗНЫЙ

(Продолжение. Начало на 1 стр.)

Н. Полушина (510 гр.), В. Ушакова (524 гр.) без уважительных причин опоздали на производственную практику; А. Соколова (519 гр.), Н. Царь (518 гр.), Р. Айбиндер (510 гр.) и некоторые другие не явились на клинические базы, определенные приказом по институту; Б. Коробов (508 гр.), В. Кулинич (518 гр.), Л. Белоколодова (512 гр.) вообще самовольно выехали за пределы Свердловской области. Плохо работали и получили замечания от руководителей А. Шабаров (503 гр.), И. Птухин (503 гр.), Г. Птухина (514 гр.); проявила крайнюю недисциплинированность, самовольно покинув место практики, студентка 510 гр. Л. Матафонова.

Не совсем дисциплинированно прошла и сдача зачетов по производственной практике. Невосвременно сдали для проверки дневники по практике студенты И. Птухин (503 гр.), Н. Майоров (505 гр.), Б. Лодов (515 гр.), Р. Волкова (528 гр.), М. Романов (501 гр.) и др.

Разумеется, все они получат административные взыскания. Важно подчеркнуть другое: всякая недисциплинированность студентов на производственной практике затрудняет работу администрации и лечащих врачей базовых больниц, руководителей производственной практики, черным пятном ложится на весь коллектив института.

Организация массовых воскресников, выездов на сельскохозяйственные работы также является «узким» местом в работе деканата и комсомольских организаций. Недостаточно четко и организованно работают «треугольники» групп, некоторые старосты, курсовые комсомольские организации. Что, например, может требовать от студентов группы и каким примером может служить бывший староста 405 группы Ю. Гордеев, когда в период отправки студентов в колхоз сам пошел на сознательный обман деканата?!

Комсомольские организации, в свою очередь, не проявляют должной оперативности в обсуждении неуспевающих и нерадивых студентов, недостаточно активно участвуют в организации общественных мероприятий на факультете. Учебно-воспитательная работа со студентами должна находиться в центре внимания всех учебных подразделений.

НА ЛЕЧЕБНОМ факультете около 2000 студентов и один работник деканата «повысить» или «поднять» ее на должную высоту не в состоянии. На это целеустремленно

должны быть направлены усилия, прежде всего, актива студенческих групп, курсовых и факультетских комсомольских организаций, коллективов кафедр института.

Надо активизировать работу старост и треугольников групп, своевременно, не дожидаясь окончания семестра, информировать деканат об отстающих студентах, создать в группах нетерпимую обстановку прогульщикам и академическим задолжникам и в то же время активно помогать товарищам, где в этом есть необходимость.

Видимо, уместно еще раз напомнить старостам групп, что, согласно положению о высшей школе, в функцию старосты группы входит: 1) персональный учет посещения студентами всех видов учебных занятий; 2) представление в деканат еженедельного рапорта о неявке или опоздании студентов на занятия; 3) наблюдение за состоянием учебной дисциплины на лекциях и практических занятиях, а также за сохранностью учебного оборудования и инвентаря; 4) староста несет персональную ответственность за организацию и проведение всех общественных мероприятий в студенческой группе. Распоряжения старосты в пределах указанных функций являются обязательными для студентов. Уже само по себе добросовестное выполнение своих обязанностей активом группы может изменить многое.

Исключительно большая роль в воспитании студенчества и повышении учебной дисциплины должна принадлежать учебно-воспитательным комиссиям факультета. К сожалению, в работе этих комиссий пока еще нет должной оперативности. Обсуждение неуспевающих студентов часто проводится непосредственно перед сессией, результаты обсуждения не выносятся на широкий суд общественности, нет должного контакта с деканатом. Новому составу учебных комиссий необходимо обратить внимание прежде всего на организационную сторону своей работы, на планомерное проведение заседаний в течение всего семестра (и особенно в начале его), шире использовать в работе стенную печать и многотиражную газету, обязательно приглашать на заседания работников деканата. Особо необходимо взять под контроль успеваемость и учебную дисциплину первокурсников. В большинстве своем это вчерашние школьники, не имеющие навыков самостоятельной работы над обширным фактическим материалом, не умеющие правильно и рационально спланировать свое рабочее время.

В деле повышения успеваемости, академической дисциплины, идейного воспитания огромная, и, видимо, основная роль все же принадлежит кафедрам, на которых обучаются студенты.

Не секрет, что на кафедрах, где учебно-методическая работа поставлена на должную высоту, где каждый случай опоздания, пропуска занятия без уважительных причин или невыполнения учебного задания студентом подвергается серьезному обсуждению преподавателем, заведующим кафедрой или разбирается на кафедральном совещании, в деканат почти не приходят сведения о неуспевающих или пропускающих занятия студентах.

В этом отношении нельзя не сказать о кафедре военной подготовки, где почти стопроцентное посещение лекций, полное отсутствие опозданий и пропусков практических занятий без уважительных причин. И дело не только, да и не столько в «военной дисциплине». Дело, прежде всего, в требовательности, в большой и повседневной учебно-воспитательной работе коллектива кафедры, когда каждый случай нарушения учебной дисциплины не остается безнаказанным. И студенты это отлично знают!

Студенты стараются не опаздывать и не пропускать практических занятий на кафедрах психиатрии и нервных болезней. Со слов самих студентов, все дело в умелом методологическом построении последовательности практических занятий и в высокой требовательности ассистентов.

Серьезно работают с отстающими студентами на кафедре фармакологии и нормальной физиологии.

Проще всего составить список неуспевающих или пропускающих занятия студентов и направить его в деканат для «принятия мер», нередко только в конце семестра. Гораздо труднее и важнее повседневная и кропотливая воспитательная работа.

Возможности улучшения учебно-воспитательной работы со студентами на факультете имеются. Надо только максимально эти возможности использовать. Необходимо, видимо, повысить требовательность к себе и к студентам по всем линиям учебно-воспитательной работы — как со стороны деканата, комсомольской и партийной организаций, так, особенно, и со стороны кафедр, на которых большую часть времени проводят студенты.

В. ЗОРИН,  
пом. декана лечебного факультета.

## «МОЛОДЕЖНЫЙ КЛУБ» МГ

УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!

Более двух лет существует «Молодежный клуб» «Медицинской газеты». Совет «Молодежного клуба» подписал в «свет» уже двадцать шесть выпусков — страниц, рассказывающих о том, что волнует молодежь лечебно-профилактических и научных учреждений, учебных

заведений и предприятий медицинской промышленности. Вам, видимо, знакома тематика наших выступлений, знаком и авторский актив «Молодежного клуба», это люди различных профессий, возрастов, убеждений.

Нам хочется сделать ежемесячную страничку о молодежи еще интереснее, расширить круг авторов, участ-

вующих в ее выпуске. Мы обращаемся к вам с просьбой — присылать нам свои предложения и материалы всех жанров, рассказывающие о жизни и работе молодежи сегодня, ее интересах и увлечениях.

Ждем!  
Совет «Молодежного клуба»  
«Медицинской газеты».

## Благодарность за практику

Организованно прошла летняя производственная практика студентов бывшего 3-го и 4-го курсов. Студенты Д. Ойхер (502 гр.), И. Эйдельштейн (502 гр.), А. Левит, Ю. Мирмильштейн (504 гр.), А. Точенов (507 гр.), Н. Зольникова, А. Бартош (509 гр.), С. Симбирцев (505 гр.), Н. Грехова (516), А. Коротеев (527 гр.), Л. Дубровина (522 гр.), Т. Петрова (525 гр.), Л. Галиманова (526 гр.) за добросовестное отношение к производственной практике отмечены благодарностью деканата лечебного факультета. Благодарность внесена в личное дело студентов.

## Трехтысячный комсомолец

В день рождения комсомола — 29 октября — на комсомольский учет встала Кулина Людмила Алексеевна. Она оказалась трехтысячной комсомолкой. Людмила в этом году переведена на дневное отделение лечебного факультета. До этого она училась на вечернем и работала медсестрой в детской поликлинике.

## К 40-летию института ЛЕТОПИСЬ СГМИ ТРУДНОСТИ И РАДОСТИ ПЕРВЫХ ОРГАНИЗАТОРОВ

Подготовке декрета об учреждении Уральского университета предшествовала длительная и упорная работа по созданию реальных условий существования высшего учебного заведения на Урале. Была создана инициативная группа под руководством профессоров А. П. Пинкевича и Я. Г. Раевского. Они доложили свои соображения научному сектору Наркомпроса, после чего руководить подготовкой к открытию университета стал Народный Комиссариат по просвещению РСФСР и лично А. В. Луначарский. Организационный комитет разработал Устав Уральского университета, которым предусматривалось в составе университета иметь шесть институтов. В составе института медицинских знаний значилось три факультета: медицинский, ветеринарный и фармацевтический.

Для работы по организации медицинского факультета была создана комиссия в составе Тонкова (от временного бюро Оргкомитета), Я. Г. Раевского (представитель от губздрав), В. А. Анищенко, И. Н. Ковалерова, А. М. Новикова. Медицинский факультет решили разместить в здании 2-й женской гимназии по Сибирскому тракту.

На медицинском факультете в течение августа 1920 года проходила напряженная работа по набору студентов, но специальная комиссия для этого еще не была создана. 31 августа 1920 года Организационный комитет УГУ рассмотрел вопрос о приеме студентов на медицинский факультет и о начале занятий на нем. На этом же заседании был рассмотрен вопрос «О торжествах по поводу открытия УГУ». Решение Организационного комитета по этому вопросу представляет определенный исторический интерес, в нем отражена трудность периода, в который создавался Уральский государственный университет, проявлена чрезвычайная скромность предполагаемого торжества.

(Продолжение следует)

## ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ — КАЖДОЙ СЕМЬЕ!

### РОССИЯНКА

Так называют миллионы советских людей массовую общественно-политическую газету ЦК КПСС «Советская Россия». Это название она получила за то, что в центре внимания газеты — советский человек, строитель коммунизма. «Советская Россия» рассказывает своим читателям о творческом труде и богатстве духовной жизни миллионов простых людей, по-настоящему величие будней нашего мирного строительства. Боевитость, партийная принципиальность и идейная направленность публицистических выступлений является, по признанию читателей, самой сильной стороной в деятельности газеты.

«Советскую Россию» отличает от других центральных газет то, что она всесторонне освещает жизнь Российской Федерации — развитие экономики и культуры, меняющийся облик наших городов и сел, освоение природных богатств.

Отличает «Советскую Россию» от других периодических изданий широкая и разнообразная форма подачи информации, помещаемая под рубрикой «Россия день за днем». Здесь публикуются событийные репортажи и заметки, короткие сообщения, строки из писем, ко-

роткие рассказы под рубрикой «Годы и люди», интервью с читателями, необычная хроника, спортивные вести, «Уголок рыболова» и др.

Тот поток писем, который получает ежедневно редакция, помогает делать газету еще интереснее и содержательнее. Так, учитывая пожелания читателей, для воскресных номеров введена новая рубрика «Советская Россия» в вашей семье». Материалы этой рубрики вызвали живой интерес советских людей.

Редакция и впредь будет чутко прислушиваться к замечаниям и советам читателей. В частности, шире планируется писать об охране природы, помещать рассказы и очерки о талантах России, юридические консультации, советы для женщин. По-прежнему не реже одного раза в месяц будет выходить «Рабочая страничка», чаще, чем прежде, будут появляться статьи и очерки, посвященные воспитанию подрастающего поколения.

Самым широким планом будет освещаться подготовка, работа XXIV съезда КПСС, его решения.

ЧИТАЙТЕ, ВЫПИСЫВАЙТЕ ГАЗЕТУ «СОВЕТСКАЯ РОССИЯ»!

НОВЫЙ АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
ул. Ерманова, 17, теоретический корпус СГМИ, комната 309.

Редактор В. РОЩИНА.

НС 29240. Заказ № 5685.

Тип. изд-ва «Уральский рабочий». Свердловск, проспект Ленина, № 49.